

【小組聚會材料】提摩太前書系列 3 - 在教會中的角色與責任

2023 年一月 27 - 28 日

第一時段：歡迎你來(15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。

第二時段：敬拜讚美(20 分鐘)

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜裡，小組長帶領大家同聲開口為下列事項禱告。(組員個人的需要請在第四個時段分享禱告)

1. 宣教單位：認領的單位是_____他們的需要是_____
(如果你不確定小組認領的單位，請洽教會。)
2. 教會事工：
 - 教會現場主日崇拜@9am&11am
 - 啟程福音 Alpha Course zoom：主日@7:30pm
 - New Man Conference 2/18 @ El Shaddai
3. 新來賓：_____請於聚會前確認來賓名字。
病痛組員或親朋：_____並商討如何關懷他們。

第三時段：話語分享(45 分鐘)

1. 回應主日信息：聚會前，請上網仔細重聽一次。上主日信息的中心思想是什麼？哪一句話是你印象最深刻的？
2. 小組聚會話語分享時段的目的是讓神的話改變我們的價值觀，並且應用在每天的生活裡，因此鼓勵帶領的同工讓大家多參與分享。

本週主題：在教會中的角色與責任

經文：提前 2：8-15

背誦經文：我願男人無忿怒，無爭論，舉起聖潔的手，隨處禱告。(2：8)

保羅勸勉完提摩太及以弗所教會要成為禱告的器皿之後，緊接著教導弟兄姊妹在教會中該有的角色與責任，好使教會成為美好的見證，將榮耀歸給神。

討論問題 1：你在家中扮演怎麼樣的角色？主要的責任是什麼？ (破冰題)

一、弟兄該有的責任(提前 2：8)：(請先讀 V.8，再讀下文)
保羅在教導教會要為萬人禱告後，馬上在第八節吩咐弟兄們要舉起聖潔的手隨處禱告，因為禱告既是首要也是弟兄們應該負起的責任。依據學者的推想，當時在以弗所教會中有些猶太教背景濃厚的基督徒對禱告的地方及方法有許多的講究。所以保羅在這裡清楚的告訴教會，禱告時該有的樣式。第一世紀的猶太人在聚會中禱告時都會舉手，且在去聚會之前都會先潔淨自己。保羅在這裡的意思倒不是我們在禱告前要沐浴更衣、禱告時要舉著手不能放下。而是在教導我們在禱告前當省察自己的心思意念是潔淨的，同時在禱告時要專注的。至於無憤怒與無爭論，則是在提醒他們告時不要讓他們彼此間的不同影響他們的禱告。

討論問題 2：為什麼保羅首先吩咐弟兄們要禱告？怎樣可以鼓勵弟兄們多禱告？(觀察應用題)

二、姐妹該有的責任(提前 2：9-10)：(請讀 V.9-10 再讀下文)
保羅接著提醒教會裡的姐妹們有責任在穿著上有見證。第九節的中心思想是“以正派的衣裳為裝飾”，按照前後文具體指兩方面。一方面是對應前半段所說的“廉恥、自守”，指在服裝儀容上要得體，不輕浮曝露。廉恥在聖經中只出現一次，基本意思是自我尊重，避免因不自重而被輕看，而自守則有因好的判斷和能自我克制而顯出來的美好品行的意思。這樣的教導對當時的教會而言是很重要的，因為在當時只有娼妓之流會穿著曝露輕浮。
另一方面是對應後半段所說的“不以編髮、黃金、珍珠，和貴價的衣裳”為裝飾。由於編髮、黃金、珍珠和貴價的衣裳都是富有人家才負擔得起，因此一般推論當時教會中可能有些富足的人在著裝上極盡奢華，以至於人只會羨慕嫉妒她們卻無法從她們身上看見神的榮美。

保羅在這裡並不是否定姐妹們的穿著自由，或是在教導不能燙髮也不能帶飾品。他如此教導是因為基督徒敬虔的品格應當透過他們的穿著和行為表達出來。所以，他接著在第10節說，基督徒應該要有好行為。“敬神”這個詞在聖經只在這裡出現，因此有學者推斷保羅這樣教導可能是因為當時教會裡有錯誤的教導，說穿著開放且奢華方能彰顯出自己是敬神的。所以，保羅才說只有善行才能表明自己是真的敬虔。

討論問題 3：你認為在現代的社會中，一個敬虔敬拜神的女人什麼穿著是合宜的？（應用題）

三、姐妹在聚會中的角色 (11-14)：

A. 聚會的次序 (11-12)：保羅接著從姐妹在教會中的責任延續到姐妹在聚會中的角色。有人以為保羅只談到姐妹在聚會中的角色對姐妹過度苛刻，甚至以為他厭惡女性。其實，更恰當的理解是保羅特別談到姐妹在聚會中的角色是因為當時以弗所教會的姐妹們造成了聚會的混亂與問題，所以保羅才特別針對姐妹教導：

首先，應當沉靜學道。這裡當然不是在說姐妹在教會不得開口，而是要求姐妹不要在聚會時，不斷開口打斷聚會。我們雖不確定當時的具體情況，但由於第一世紀的姐妹沒有受教育的機會，因此有可能在姐妹在聚會時，不斷的發問，導致聚會無法持續（參林前 14：35）。

其次，要順服且不准做教導的工作（講道的原文是教導）。這兩者都是談到權柄的問題。神創造時先造男人並將治理的責任和權柄給了男人，後造女人來幫助他。這不是地位的不同（女人幫助男人的“幫助”和神幫助我們的“幫助”在原文都是同一個字），而是角色的不同。保羅要姐妹尊重神所設立的權柄，並遵守秩序。請注意：保羅並沒有禁止姐妹公開服事。保羅在哥林多前書 11 章 5 節教導姐妹在禱告和說預言（和合本聖經的“講道”原文）時要蒙頭（哥林多城裡娼妓常在公開場合攬客，保羅要在服事的姐妹與她們有別）。保羅囑咐年長的姐妹要教導年輕的姐妹（提多 2：3-5），也為提摩太的祖母和母親教導他認識神而感恩（提後 1：3-5）。他的同工百基拉曾將神的話教導亞波羅（徒 18：26）。從這些經文綜合來看，“我不許女人講道”和“只要沉靜”是針對以弗所教會當時狀況而特殊的處理

手法，而不是針對普世教會的教導。今天的教會所處的環境跟當時不同，因此在姐妹事奉上會有不同的做法。

B. 創造的次序 (13-14)：保羅接著以創造的次序來解釋這個禁令。這裡我們需要明白：保羅並不是在以創造時發生的事為由去壓制女性，而是正在回應當時教會裡異端的教導。據學者考究，亞洲的初代教會裡有人教導夏娃因先吃了分別善惡樹的果子而先領受了智慧，因此女人在教會中應該負責教導的工作，而男人應該順服權柄。所以保羅在這裡回應她們的教導：如果要從創造論權柄，男人乃是被造在先，而女人先吃分別善惡樹的果子其實沒有可誇的，因為這其實是犯罪在先。

C. 姐妹蒙恩之道 (15)：既然談到了是夏娃先犯罪，保羅接著從正面的角度，來鼓勵姐妹們如何從亞當夏娃犯罪後的咒詛中得釋放。這節經文有許多不同的解釋，但我們認為有兩種解釋較為可取。一種解釋指雖然姐妹還是會經過懷孕生產之苦，但在過程中卻蒙神保守。另一解釋指姐妹們當專注於她們的家庭責任，以免被當時以弗所教會的異端所惑，起來破壞教會的次序。無論我們怎麼解釋“在生產上得救”，保羅在這節經文的重點是教導姐妹們專注於建立自己的信心、愛心、聖潔和自守。

討論問題 4：保羅為何不許女人用權柄來管轄男人？這與當時的環境有何關聯？與今天有何不同？（觀察應用題）

討論問題 5：你目前在教會/小組裡的角色是什麼？有什麼責任？（應用題）

禱告：

親愛的天父，我們感謝讚美祢，因祢不但拯救我們，還定意叫我們成為祢榮美的見證。願我們在今天的分享討論中得激勵，知道自己在教會中的責任與角色。求主幫助我們，不看這些教導為重擔和難處，而是看到在這些教導後面主祢榮美的心意。求聖靈保守看顧我們，叫我們活出神所命定的責任與角色。感謝禱告奉耶穌得勝的名祈求，阿們！

第四時段：禱告服事(10分鐘)請小組長帶領，為彼此需要禱告。

2/3 提摩太前書 3

2/10 提摩太前書 4